

吉林日报

总第27811期 今日4版

2023年10月4日 星期三 农历癸卯年八月二十 八月廿四寒露
中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版



国内统一刊号 CN22-0001 国外发行刊号 D776 邮发代号: 11-1 彩线入户 大吉网

吉林工业，含「新」量几何

本报记者 何泽霖

亚运赛事，交通先行，一列列复兴号亚运智能动车组穿梭于繁忙的城市群；中秋佳节，皓月当空，一颗颗“吉林一号”卫星在太空轨道遥望着大地；吉林西部，“风光”正好，白色“风车”与黑色光伏发电板在广袤的平原上交相辉映；碳纤维车间，机械轰鸣，雪白的碳纤维原丝在高温炙烤下正发生着蜕变……

产业兴，则经济兴；产业强，则吉林强。目前，我省正全面实施“一主六双”高质量发展战略，瞄准“六新产业”主攻方向，“四新设施”建设重点，一大批新产业、新项目、新产品加速抢占新赛道，形成新优势。行驶在“快车道”上的吉林工业经济不断刷新着发展“速度表”“里程表”。

创新赋能 迈向高端 新装备产业动能正强

亚运赛场，各国体育健儿挥洒汗水争夺金银铜牌，赛场外，一列列复兴号亚运智能动车组穿梭于城市之间，保障着运动员与旅客的出行需求。

一抹亮丽的“虹韵紫”是复兴号亚运智能动车组列车的显著外貌特征，由中车长春客车股份有限公司打造的复兴号亚运智能动车组列车，赢得了各国运动员和旅客的点赞。

“为确保乘客的舒适体验，我们在列车的造型设计、制造工艺等方面进行了几十次模拟测试，列车平稳性有效提升，列车高速行驶过程中，杯里的水只会轻微晃动。”中车长春客车轨道交通工程研究中心副主任尹振坤说。

复兴号亚运智能动车组车头创新采用“鹰隼”仿生学设计，可大幅降低空气阻力，预计节能降耗10%，配合轻量化车体和整体节能技术，单节列车年均节电可达180万度。

中秋佳节，皓月当空，我们在仰望皎洁的圆月时，由长光卫星发射的“吉林一号”卫星也在地球轨道上遥望着我们。

今年上半年，长光卫星发射的卫星数量已经超过了去年全年发射总量。其中，不仅有吉林一号“一箭41星”，还包括对外承接制造的20余颗卫星，建成了世界最大的亚米级的遥感卫星网络。

“今年以来，长光卫星供应链上游企业数量明显增加，下游企业增长迅速，目前已经超过300家，对卫星数据需求的宽度、广度都在大幅增加。”长光卫星技术股份有限公司副总经理贾宏光说。

一汽解放总部门前，一辆外表威猛、体型硕大的房车吸引了无数行人驻足观赏。这正是解放最新自主研发的高端越野房车——解放·雪鹰。

解放·雪鹰凭借强悍的动力水平和顶尖的越野能力可以轻松穿越戈壁、沼泽、沙漠、山地、丛林、雪原，不论何种地形、何种温度，它都可以从容应对，具备顶尖的越野性能、脱困能力与环境适应性。

今年上半年，我省装备制造业增加值同比增长15.2%，凭借智能、高端等特点，吉林制造正全面迈向新阶段，我省新装备产业正释放出不可估量的发展动能。

“风光”无限 绿电涌动 新能源产业活力正旺

吉林西部，疾风劲吹、阳光普照。广袤的平原上黑色的光伏发电板绵延不断，百米高的白色“风车”伫立天地，这一黑一白演绎出我省新能源产业的无限好“风光”。

2021年10月，我省正式启动“陆上风光三峡”工程，到2025年，我省将建成省内消纳、外送和制氢3个千万千瓦级新能源基地，新能源装机达到3000万千瓦，年发电量达到800亿千瓦时；到2030年，新能源装机达到6000万千瓦以上，年发电量达到1700亿千瓦时。

中车松原新能源装备产业园内，生产车间机器轰鸣，工人们正为华能通榆风电项目订单加紧生产。作为国内产业链最全、规模最大的风电装备产业基地，中车松原新能源装备产业园已实现风电整机、叶片、发电机、储能设备等风电产业链项目的生产制造。

今年初，松原市长岭龙凤湖20万千瓦风电制氢储氢加氢一体化示范项目进入生产阶段，吉电股份白城分布式发电制氢加氢一体化示范项目成功制取第一立方“绿氢”。白城、松原两座我省西部城市“绿氢”项目齐头并进，开辟了我省新能源产业发展的新路径。

今年上半年，中车新能源、远景能源、三一风电等一批新能源装备制造企业快速发展壮大，合计产值同比增长227%，带动新能源产业链优化升级能力显著增强。

依托强大的“绿电”优势，新能源汽车在我省发展如鱼得水，遍布我省各大城市的红旗新能源出租车成为了民众出行的好选择。

在奥迪一汽新能源汽车项目项目建设现场，一座极具未来感和科技感的新能源汽车工厂已经粗具规模。奥迪一汽新能源汽车项目投入生产后，将100%使用绿色电力以及生物质供能，并通过工厂屋顶的光伏系统自行发电。

目前，汽车产业电动化、网联化、智能化、共享化发展趋势加速演进，我省正大力实施汽车产业集群“上台阶”工程，新能源汽车必将成为我省汽车产业实现转型升级、新旧动能转换的引领目标。

(相关报道见第三版)

假日消费别样“火”

本报记者 曲镜浔

今年中秋、国庆“双节”假期，人们出游意愿强、消费热情高，购物、餐饮、旅游等领域消费潜力得到充分释放，“售罄”“约满”等成了消费市场的高频词。

为满足节日市场需求，我省各大商超、商业综合体备足货源，不断丰富消费供给，人们消费热情高涨，尽情享受假日购物乐趣。记者在长春市朝阳区的一家大型超市看到，新鲜实惠的瓜果蔬菜应有尽有，琳琅满目的干果礼盒堆得满满当当。

“双节”假期，长春“这有山”热度持续攀升。记者沿着蜿蜒曲折的“山”路拾级而上，随处可见的五星红旗形成一道道耀眼的红色景观，绚丽的“中国红”格外醒目。在“云山集”艺术市集，各种精美手作、创意十足的小物件吸引不少年轻人光顾。为引流搭客、聚集人气，节日期间，全省多家文艺院团齐聚“这有山”，带来京东大鼓、魔术表演、交响乐等精彩纷呈的演出。据统计，长春“这有山”“双节”假期首日接待游客约4万人次。

花卉市场迎来销售高峰。9月29日，在长春市南关区青怡坊，市民们正徜徉在

芳香馥郁的花海里从容选购。由于长假期间开业、乔迁、结婚等喜事较多，玫瑰、蝴蝶兰等花卉品种呈现出购销两旺的态势，从鲜切花区到园艺绿植区，鲜有顾客空手而归。一家花店的经营者告诉记者，近期市场客流增幅明显，带动销售额比平常增长近30%。

节假日向来是餐饮业大展拳脚、拉动消费良机，走进饭店寻觅舌尖上的美味也成为许多节日期间必不可少的仪式感。连日来，长春市红旗街商圈各大商业综合体里，餐饮区不断刷新的叫号提示，成为餐饮消费热情高涨的缩影。

8天的超级假期，人们出游热情被充分点燃。长春鹿峰旅游度假区人潮涌动，漫山秋景、烟花秀、特色美食等带给游客“吃、喝、玩、乐”一站式游览体验；辽源市全新打造的“悦动·辽源欢乐荟”，现场霓虹闪烁、灯火璀璨，吸引了不少游客驻足观赏；2023延边朝鲜族民俗活动现场可谓热闹非凡，人们载歌载舞，共同欢庆美好佳节……

习近平致电祝贺穆伊兹当选马尔代夫总统

新华社北京10月3日电 10月3日，国家主席习近平致电穆罕默德·穆伊兹，祝贺他当选马尔代夫总统。

习近平指出，中国和马尔代夫友好交往源远流长。中马两国不仅是真诚互信、互帮互助的朋友，更是

携手发展、共同繁荣的伙伴。我高度重视中马关系发展，愿同穆伊兹当选总统一道努力，弘扬传统友谊，

深化务实合作，推动两国面向未来的全面友好合作伙伴关系不断取得新进展。

假期过半，全省旅游市场热度不减

相约白山松水 邂逅最美秋色

本报讯(记者徐慕旗)当下，中秋、国庆“双节”假期已过半，我省文旅市场持续火爆，重点景区人气旺，乡村旅游重点村游客量进一步攀升。据不完全统计，截至10月2日，长白山景区接待游客同比增长133%；伪满皇宫博物院接待游客同比增长523%；净月潭国家森林公园接待游客同比增长79%；敦化六鼎山

文化旅游区接待游客同比增长284%；北湖国家湿地公园接待游客同比增长45%；长春莲花山影视休闲文化园接待游客同比增长96%；马鞍山田园综合体接待游客同比增长68%。

节日期间，全省文旅产品供给丰富，紧随市场需求，新产品、新玩法更受游客青睐。“菜市场旅行”“美

食旅游”、City walk受年轻人追捧。集安市早市人气火爆，日均吸引市民游客万余人，火盆街、烧烤街店铺上座率达100%；梅河口举办第七届海龙湖美食节，开展“梅河口味道”优质美食评选，接待游客同比增长近四倍；延吉不夜城、梅河口东北不夜城、四平仁兴里、长春桂林路、悦动·辽源欢乐荟等日均接待游客数万人次。

游客们从“看景”变“入景”，互动式、沉浸式体验持续火爆。长春

莲花山影视休闲文化园推出“全民玩电影”活动，受到游客青睐；在四平市叶赫那拉城，游客可以换上满族服装，穿行在古城中游览拍照；中国朝鲜族民俗园推出秋千、摔跤、顶瓮竞走、投壶挑战等传统项目，以及笛子、长鼓、伽倻琴等民俗表演。

同时，休闲度假酒店、民宿迎来预订高峰。据途家民宿预订平台数据显示，假日期间，延边州民宿预订量超越杭州、长沙，首次跻身热门预订城市前十名。大长白山区域高端温泉酒店、民宿三日来入住率超90%。梅河口市翰林春荷、江城建国等多家高端酒店入住率100%。

百米接力 风驰电掣

我省21岁小将陈佳鹏携队友逆转夺冠



本报10月3日讯(特派记者刘勃 张政 张宽)今晚，杭州亚运会田径比赛中最激动人心的男子4×100米接力决赛在“大莲花”体育场打响。我省短跑小将陈佳鹏与队友陈冠锋、谢震业和严海滨组成的中国队跑出“中国速度”，以38秒29赛季最佳成绩收获金牌，为中国代表团再添一金，同时这枚金牌也是我省选手在本届亚运会上收获的第三枚金牌。

今天的这场4×100米接力大战，中国前三棒交接平稳，第四棒陈佳鹏接棒时，中国队稍微落后。陈佳鹏发挥强大的后程加速能力，在最后30米逆转对手率先撞线，助中国队夺冠。

被称为“吉林飞人”的陈佳鹏个人100米最好成绩是10秒17，是我省男子百米纪录的保持者。2019年在全国第二届青春运会上陈佳鹏横空出世，成为男子100米和200米的双冠军。今年，陈佳鹏与队友收获了亚锦赛的银牌。陈佳鹏自省队输送到国家队后越发成熟和自信，通过刻苦训练，成绩得到突飞猛进。

10月3日，由我省选手陈佳鹏和严海滨、谢震业、陈冠锋(从左至右)组成的中国田径男子接力队，在赛后庆祝夺冠。

本报特派记者 刘勃 张政 张宽 摄

聚焦白山松水 喜看丰收画卷

——“稻花香里说丰年”网上主题宣传活动综述

本报记者 陈婷婷 张茜冬

这是一场礼赞丰收的相遇——黑、吉、辽、豫、川，五个粮食主产区，首次同频互动，同庆丰年，共晒“中国饭碗”。

这是一扇瞭望吉林的“窗口”——

50余名来自全国各地的编辑、记者及网络名人走进白山松水，聆听黑土粮仓的振兴强音。

为深入学习贯彻党的二十大精神，全面展现以吉林、辽宁、黑龙江、河南、四川为代表的粮食主产区牢记习近平总书记殷殷嘱托，全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化步伐的丰硕成果，生动呈现宜居宜业和美乡村新画卷，9月23日至28日，“稻花香里说丰年”网上主题宣传活动在我省举行。

本次活动由中央网信办网络传

播局指导，吉林、辽宁、黑龙江、河南、四川等省委网信办主办，吉林省互联网传媒股份有限公司(中国吉林网)承办。五省同步开展线下采访活

动，以短视频、话题互动、直播连线等多种方式，讲述多彩多姿的丰收故事。在吉林这片黑土地上，采访团成员见证了农民丰收的喜悦，也收获了关于农业的思考。

采访团心得之一：好种子决定好收成

开镰啦！丰收啦！秋分当日，伴随着阵阵喜悦的欢呼声，永吉县万昌镇的九月丰家庭农场火热开镰。收割机隆隆驶过，沉甸甸的稻穗瞬间变成金灿灿的稻谷，空气里满是稻香。

这是“稻花香里说丰年”采访团

走进的第一站，现场见证丰收的喜悦，让大家格外兴奋，记者们的问题也如连珠炮般飞出：“这片稻秧格外高，是什么品种？”“这么大一块地，多久能收完？”“这地的高产吗？能打出多少粮？”……

面对采访团的好奇发问，正在指挥收割的农场负责人肖建波停下手中的活，细致地一一作答：“现在收割的这块地，亩产能达到1000多斤，一斤大米市面上大概能卖到8元左右。”肖建波说，今年铁定是个丰收年，产量较去年，增幅能达到5%—10%。

采访团成员关心丰收，更关心丰收背后的“密码”。肖建波告诉大家，影响因素很多，但最重要的还是种子。“种植普通水稻品种，产量和价格

都上不去，农民很难增收致富，所以我们一直把培育良种、选择良种当成头等大事。”

在这一点上，他的农场有一定的便利条件。2016年，国家水稻工程技术研究中心在这里挂牌成立了吉林试验站，每年试验示范水稻品系、品种1700多个。“近年来，我们又陆续开发出多种高秆、多胚、少糖的功能性稻米新品种，有效提高了农产品的质量和产值。”肖建波说。

“好种子决定好收成。”这一点在采访团成员的心里引发了深深的共鸣。央视网编辑段玉舒不无感慨地表示，粮食安全是“国之大者”，种子安全也是“国之大者”，吉林的实践足以表明其在端牢“中国饭碗”上花了大力气、下了深功夫。

采访团心得之二：从“靠经验”到“靠技术”

高倍变焦摄像头全方位、无死角监测，温度湿度传感器实时监测气象数据，土壤酸碱度、瞬时肥力通过屏幕就能精准把控……

在舒兰市溪河镇吉米粮食有限责任公司种植基地，(下转第二版)

坚守，为每一个鲜活的生命

本报记者 张添怡

120是一座城市的生命线。这条热线的背后是随救护车奋力穿梭在城市大街小巷默默付出守护生命的院前急救人。对院前急救班组的救护车而言，每一次救护都是一场赛跑，哪怕提前一秒，也能让患者的生命健康更有保障。

何静是长春急救中心市医院急救站负责人，工作20余年的她，已有数不清的节假日在工作岗位上度过。10月1日，国庆节这一天，记者登上何静班组的救护车，与她一起度过这特殊又普通的工作日。

“滴嘟，滴嘟……”10点53分，刚完成上一个任务返回急救站不久，办公室响起急促的警报声，随即，电脑屏幕闪烁出一张命令单，“快，东岭南街早市，一位老人被车撞倒！”

何静话音刚落，护士于冬玲、担架工鲁凤明、司机庞鹏3人迅速集结。不到30秒，救护车呼啸着疾驰而出。

“我是120的医生，伤者现在情况怎么样？有出血吗？”途中，何静一边打电话向家属了解情况，一边确认详细地址，以便更快到达目的地。

可能因为车速较快，也可能因为车厢空间狭窄，不一会儿，坐在车厢后面的记者就感觉头晕、恶心、浑身冒冷汗。

“我们很多刚上班的同事也会晕车，但时间就是生命，接到出诊任务，就必须克服一切困难奔赴一线。”何静说。

有点晕车……”只见地上躺着一位60多岁的女性伤者，面色苍白，何静用双手轻轻地垫在大腿底部，耐心询问。在做了基本检查，确认大娘头部、前胸等部位没有受到重伤后，大家将其转移到担架，抬到救护车上。

经测量，大娘血压190mmHg/116mmHg。于冬玲迅速给她输液，打留置针。救护车一路飞驰，11点30分，伤者被顺利送到吉大二院急诊中心。

回到急救站已是12点多，大家刚在网上订完外卖，“滴嘟”的警报声再次响起，他们又奔赴下一场“战斗”。

何静班组只是长春急救中心忙碌的一个缩影。这个假期，忙碌的调度指挥中心，长春市区的21个急救站、随时出发的救护车、300余名急救人，全天24小时坚守岗位。他们

不是在接电话，就是在调度救护车；不是在出诊，就是在出诊的路上；日均话务量2000次左右，出车340余次。

一路跟随，一路倾听，记者深切感受到了急救人的辛苦与伟大。不论寒暑，他们爬过30多层高楼，抬过200多斤的患者，乘坐消防云梯爬上过露台，钻过卡车底部为患者输液……这群始终战斗在院前急救一线的“战士”们，无论面对什么样的困难，只要患者需要，他们就一定会以最快速度到达。

这份义无反顾的背后，饱含着无数个永不言弃的温暖瞬间。

何静回忆，有一天深夜，她到达急救现场时，患者已心脏骤停。她马上与同事轮流对患者开展长达30分钟的除颤和心肺复苏，同时给予输液。由于抢救及时，患者恢复了自主心律，脱离了生命危险。

事后，患者家属专程来道谢。“这些经历，让我在辛苦而忙碌的工作中找到了人生价值。”何静说。

本版编辑 王春苗 王大阔